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6. Wahlperiode 30.03.2017

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Biihl (CDU)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Ausbildung von Glasberufen in Thuringen

Die Kleine Anfrage 1962 vom 28. Februar 2017 hat folgenden Wortlaut:

Der Tharinger Wald hat eine sehr lange Glastradition. Eine gro3e Zahl an Arbeitsplatzen hangt an der Glas-
industrie. Derzeit werden verschiedene Glasberufe am Staatlichen Berufsschulzentrum in llmenau ausge-
bildet. Davon profitieren viele Unternehmen aus der Region und Uberregional aus ganz Deutschland. So
haben die Ausbildungsgange auch deutschlandweite Anziehungskraft. Von ausbildenden Unternehmen wur-
den Bedenken gedulert, dass die Ausbildung von Glasberufen in llmenau gefahrdet sei.

Ich frage die Landesregierung:

1.

2.

Welche Bedeutung misst die Landesregierung der Ausbildung von Glasberufen im Thiringer Wald bei?

Wie viele Unternehmen bilden nach Kenntnis der Landesregierung in Thiringen Glasberufe aus (bitte
Unternehmen auflisten, bitte jeweils ausgebildete Berufe auflisten)?

Ist seitens der Landesregierung geplant, die Ausbildung von Glasberufen in limenau einzustellen? Wenn
ja, wann und weshalb und wenn nein, welche Bedeutung misst die Landesregierung der Ausbildung von
Glasberufen in [Imenau bei?

Welche Berufsfelder im Bereich Glasindustrie werden im Freistaat wo ausgebildet sowie wo gibt es
deutschlandweit nach Kenntnis der Landesregierung noch vergleichbare Ausbildungsgange?

Wie viele Auszubildende wurden in den vergangenen Jahren in Thiringen in der Glasindustrie ausgebil-
det (bitte Zeitraum von 2010 bis 2016 nach abgeschlossenen Berufsausbildungen und Berufen auflisten)?

Wie hoch ist die Abbruchquote bei der Ausbildung in Glasberufen im vorgenannten Zeitraum?

Aus welchen anderen Bundeslandern kommen Auszubildende an den Standort Imenau zur Ausbildung?

Das Thiiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 29. Marz 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.
Die Landesregierung teilt die vom Abgeordneten Bihl im Vorwort zu dieser Kleinen Anfrage getroffene Ein-
schatzung.
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Zu2.:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.

Zu 3.

Es gibt aktuell keine Planung zur Aufgabe des Berufsschulunterrichts am Schulstandort limenau. Trotz der
Uber Jahre hinweg geringen Schilerzahl in den einzelnen "Glasberufen", wird im Interesse einer wohnort-
und ausbildungsortsnahen Beschulung an dem Standort limenau festgehalten. Dies hat das Thuringer Mi-
nisterium fir Bildung, Jugend und Sport auch im Rahmen der Neustrukturierung des Berufsschulnetzes im
vergangenen Jahr nochmals bestéatigt. Handlungsbedarf ergibt sich gegebenenfalls, wenn die Schilerzahl
in den einschlagigen Ausbildungsberufen deutlich und nachhaltig zurtickgeht.

Zu4.
Zu den Ausbildungsberufen mit einem Bezug zum Werkstoff Glas kann Folgendes mitgeteilt werden:

Am Standort limenau erhalten gemaf’ aktueller Schuljahresstatistik Auszubildende in den Ausbildungsbe-
rufen Flachglasmechaniker, Glasapparatebauer, Glasmacher, Glasveredler und Verfahrensmechaniker -
Glastechnik Berufsschulunterricht. Da die jeweilige Zahl der Auszubildenden zum Teil sehr gering ist, ist
der Unterricht seit vielen Jahren berufstibergreifend organisiert. Am Schulteil Lauscha der Staatlichen Be-
rufsbildenden Schule Sonneberg werden zudem Glasblaser beschult.

AuBRerhalb Thiiringens bestehen fiir diese Ausbildungsberufe zum Teil weitere Schulstandorte (Quelle:
28. Fortschreibung der Liste der anerkannten Ausbildungsberufe, fiir welche landeriibergreifende Fach-
klassen eingerichtet werden):

- Flachglasmechaniker (Wertheim, Hadamar, Rheinbach, Torgau)

- Glasapparatebauer (Wertheim, Zwiesel, Hadamar)

- Glasmacher (Zwiesel)

- Glasveredler (Zwiesel)

- Verfahrensmechaniker - Glastechnik (Wertheim, Zwiesel, Rheinbach)

Zu 5.

Die Absolventenzahlen zur dualen Berufsausbildung liefert die Berufsbildungsstatistik der statistischen Am-
ter des Bundes und der Lander (Erhebung immer zum 31. Dezember eines Jahres). Aktueller Datenstand
ist das Berichtsjahr 2015.

Die entsprechenden Daten zu den dualen Ausbildungsberufen nach Berufsbildungsgesetz/Handwerksord-
nung in sogenannten Glasberufen in Thiringen im Zeitraum 2010 bis 2015 kénnen der beigefligten Tabel-
le enthommen werden. Fur das Jahr 2016 liegen derzeit noch keine Daten vor.

Absolventen in ausgewahlten dualen Ausbildungsberufen nach Berufsbildungsgesetz/Handwerksordnung,
Thuringen 2010 bis 2015

dualer Ausbildungsberuf (Berufsbildungsgesetz bzw. Berichts- Absolventen/Absolventinnen

Handwerksordnung)* jahr (Prufungsteilnehmer/-innen mit
Auswahl "Glasberufe" bestandener Abschlussprifung)

Feinoptiker/-in (IH/Hw) 2010 15

Feinoptiker/-in (IH/Hw) 201 36

Feinoptiker/-in (IH/Hw) 2012 15

Feinoptiker/-in (IH/Hw) 2013 15

Feinoptiker/-in (IH/Hw) 2014 12

Feinoptiker/-in (IH/Hw) 2015 18

Flachglasmechaniker/-in (IH/HWEX) 2010 3

Flachglasmechaniker/-in (IH/HWEX) 201 3

Flachglasmechaniker/-in (IH/HWEX) 2012 3

Flachglasmechaniker/-in (IH/HWEX) 2013 3

Flachglasmechaniker/-in (IH/HWEX) 2014 3

Flachglasmechaniker/-in (IH/HWEX) 2015 6
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ne und Erden (IH)

dualer Ausbildungsberuf (Berufsbildungsgesetz bzw. Berichts- Absolventen/Absolventinnen
Handwerksordnung)* jahr (Prifungsteilnehmer/-innen mit
Auswahl "Glasberufe" bestandener Abschlusspriifung)

Glasapparatebauer/-in (IH/Hw) 2010 9
Glasapparatebauer/-in (IH/Hw) 2011 3
Glasapparatebauer/-in (IH/Hw) 2012 3
Glasapparatebauer/-in (IH/Hw) 2013 3
Glasapparatebauer/-in (IH/Hw) 2014 0
Glasapparatebauer/-in (IH/Hw) 2015 6
Glasblaser/-in FR Glasgestaltung (IH) 2010 0
Glasblaser/-in FR Glasgestaltung (IH) 201 0
Glasblaser/-in FR Glasgestaltung (IH) 2012 0
Glasblaser/-in FR Glasgestaltung (IH) 2013 0
Glasblaser/-in FR Glasgestaltung (IH) 2014 0
Glasblaser/-in FR Glasgestaltung (IH) 2015 0
Glaser/-in (alle FR - Hw) 2010 9
Glaser/-in (alle FR - Hw) 2011 12
Glaser/-in (alle FR - Hw) 2012 3
Glaser/-in (alle FR - Hw) 2013 3
Glaser/-in (alle FR - Hw) 2014 3
Glaser/-in (alle FR - Hw) 2015 3
Glasmacher/-in (IH) 2010 0
Glasmacher/-in (IH) 2011 3
Glasmacher/-in (IH) 2012 0
Glasmacher/-in (IH) 2013 0
Glasmacher/-in (IH) 2014 0
Glasmacher/-in (IH) 2015 0
Glasveredler/-in (alle FR - IH/Hw) 2010 0
Glasveredler/-in (alle FR - IH/Hw) 201 0
Glasveredler/-in (alle FR - IH/Hw) 2012 0
Glasveredler/-in (alle FR - IH/Hw) 2013 0
Glasveredler/-in (alle FR - IH/Hw) 2014 0
Glasveredler/-in (alle FR - IH/Hw) 2015 0
Leuchtréhrenglasblaser/-in (IH) 2010 0
Leuchtréhrenglasblaser/-in (IH) 2011 0
Leuchtréhrenglasblaser/-in (IH) 2012 0
Leuchtréhrenglasblaser/-in (IH) 2013 0
Leuchtréhrenglasblaser/-in (IH) 2014 0
Leuchtréhrenglasblaser/-in (IH) 2015 0
Stoffprifer/-in (Chemie) Glas-, Keramische Industrie, Stei- 2010 3
ne und Erden (IH)

Stoffprifer/-in (Chemie) Glas-, Keramische Industrie, Stei- 201 3
ne und Erden (IH)

Stoffprifer/-in (Chemie) Glas-, Keramische Industrie, Stei- 2012 3
ne und Erden (IH)

Stoffprifer/-in (Chemie) Glas-, Keramische Industrie, Stei- 2013 6
ne und Erden (IH)

Stoffpriifer/-in (Chemie) Glas-, Keramische Industrie, Stei- 2014 3
ne und Erden (IH)

Stoffprifer/-in (Chemie) Glas-, Keramische Industrie, Stei- 2015 3
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dualer Ausbildungsberuf (Berufsbildungsgesetz bzw. Berichts- Absolventen/Absolventinnen
Handwerksordnung)* jahr (Prifungsteilnehmer/-innen mit
Auswahl "Glasberufe" bestandener Abschlusspriifung)
Thermometermacher/-in (alle FR - IH/Hw) 2010 0
Thermometermacher/-in (alle FR - IH/Hw) 2011 0
Thermometermacher/-in (alle FR - IH/Hw) 2012 0
Thermometermacher/-in (alle FR - IH/Hw) 2013 0
Thermometermacher/-in (alle FR - IH/Hw) 2014 0
Thermometermacher/-in (alle FR - IH/Hw) 2015 0
Verfahrensmechaniker/-in Glastechnik (IH) 2010 21
Verfahrensmechaniker/-in Glastechnik (IH) 201 27
Verfahrensmechaniker/-in Glastechnik (IH) 2012 12
Verfahrensmechaniker/-in Glastechnik (IH) 2013 9
Verfahrensmechaniker/-in Glastechnik (IH) 2014 9
Verfahrensmechaniker/-in Glastechnik (IH) 2015 12
Ausgewahlte Berufe insgesamt 2010 63
Ausgewahlte Berufe insgesamt 201 84
Ausgewahlte Berufe insgesamt 2012 39
Ausgewahlte Berufe insgesamt 2013 39
Ausgewahlte Berufe insgesamt 2014 33
Ausgewahlte Berufe insgesamt 2015 48

Quelle: "Datenbank Auszubildende" des Bundesinstituts fur Berufsbildung auf Basis der Daten der Berufsbildungssta-
tistik der statistischen Amter des Bundes und der Lénder (Erhebung zum 31. Dezember), Berichtsjahre 2010 bis 2015
(aktueller Datenstand: 2015). Absolutwerte aus Datenschutzgriinden jeweils auf ein Vielfaches von drei gerundet; der
Insgesamtwert kann deshalb von der Summe der Einzelwerte abweichen.

Zu 6.
Hierzu liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor.

Zu7.

Auf der Grundlage von Vereinbarungen mit anderen Landern kénnen am Standort limenau Auszubildende
folgender Lander beschult werden:

- Glasapparatebauer (Brandenburg, Niedersachsen, Sachsen)

- Glasmacher (Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen, Sachsen-Anhalt)

- Verfahrensmechaniker - Glastechnik (Brandenburg, Sachsen-Anhalt)

Daruber hinaus kdnnen Auszubildende anderer Lander auf der Grundlage von Einzelvereinbarungen eben-
falls am Standort Imenau aufgenommen werden.

Gemal der aktuellen Schuljahresstatistik werden in limenau in diesen Berufen neben den Auszubildenden
aus Tharinger Betrieben auch Auszubildende mit Sitz der Ausbildungsbetriebe in Baden-Wirttemberg, Hes-
sen, Niedersachsen, Sachsen, Sachsen-Anhalt, Schleswig-Holstein, Bayern und Brandenburg beschult.

In Vertretung
Onhler

Staatssekretarin

Endnote:
*  Berufsauswahl duale Glasberufe nach Berufsbildungsgesetz beziehungsweise Handwerksordnung, Hinweis: Es han-
delt sich nicht um alle Ausbildungsberufe in der Glasindustrie; das Merkmal Wirtschaftszweig wird zwar seit 2007
erhoben, wird jedoch vom Handwerk noch nicht gemeldet und ist somit nicht auswertbar); IH: Industrie und Handel,
Hw: Handwerk, HWEX: Industrieberuf im Handwerk ausgebildet.



	Ausbildung von Glasberufen in Thüringen
	Ich frage die Landesregierung:
	Zu 1.:
	Zu 2.:
	Zu 3.:
	Zu 4.:
	Zu 5.:
	Zu 6.:
	Zu 7.:
	Endnote:


